

◎ 風馳電掣

【釋義】 掣，彳亍丿，急閃而過。「風馳電掣」指像風那樣奔跑，像電光那樣急閃而過。形容速度極快。語出《六韜·卷三·龍韜·王翼》。

【近義】 馳風掣電、電掣風馳、風馳電逝、風馳電擊、風馳電赴、風馳電掩、風馳電邁、追風逐電、電掣星馳、電捲風馳、風馳電捲

【反義】 蝸行牛步、蝸步龜移

【典故】 《六韜》又稱《太公六韜》，相傳是西周時呂尚所著。呂尚，字子牙，本姓姜，周初賢臣。其先祖封於呂，從其封姓，故稱為「呂尚」。呂尚年老隱居，周文王出獵時，相遇於渭水之濱，得到文王賞識，相談甚歡，文王曰：「吾太公望子久矣。」因號「太公望」。文王立呂尚為師，後呂尚佐武王伐紂，建立周朝，封於齊。《六韜》一書採用周武王與呂尚的對話形式寫成，分為六卷，內容主要為有關治國、治軍與戰爭的理論。在〈龍韜·王翼〉篇中，周武王問呂尚：王者之師應該有哪些輔佐人才？呂尚認為一支強大的軍隊，應該有七十二位優秀的幕僚，並就其職掌及能力一一回答。論及陣前奮勇殺敵的將領時，呂尚說：「一個好的將領，應該兼備智慧和魄力，平時要善於維護調度武器裝備，一旦出征，就像風和電一樣的快速，殺得敵人措手不及，完全不知道他從何而來。」「風馳電掣」就是直接摘自典源的一個成語，用來形容速度極快。

【用法】 形容速度極快。用在「迅疾快速」的表述上。

【例句】 1. 這個年輕人騎起機車來，風馳電掣，看得大家不禁為他捏一把汗。
2. 當大花貓睡醒了，所有的老鼠立刻逃入洞穴，快如風馳電掣，瞬間銷聲匿跡。

◎ 瓜熟蒂落

【釋義】 瓜熟了，瓜蒂自然脫落。語本南朝梁·張纘〈瓜賦〉。後用「瓜熟蒂落」比喻懷胎足月生產，亦用於比喻時機成熟，事情自然成功。

【近義】 水到渠成

【典故】 南北朝時，梁朝有一位名叫張纘的人寫了一篇〈瓜賦〉，描述瓜類的生長過程，並讚嘆這種蔬果的香甜美味。他寫道，瓜類在播種之初，接受了天地之氣，又在適當的時節發芽，爾後吸收日月精華，開枝散葉。在藤蔓與茂葉的庇護之下，於低溼狹小的地方慢慢成熟後，瓜蒂就會從莖部自然脫落，然後散發出一股濃郁的香甜氣味，散佈在空氣中、雲霄上，連狄牙這位古代精於烹飪的廚師，都無法調出這樣的美味，實在是人間極品啊！後來「瓜熟蒂落」這句成語就從這裡演變而出，從蔬果成熟的現象，轉而比喻人或動物懷胎足月生產，亦用於比喻時機成熟，事情自然成功。

【用法】 一、比喻懷胎足月生產。用在「降生出世」的表述上。

【例句】 1. 她懷胎十月後，瓜熟蒂落，生了個胖娃娃。
2. 你就安心待產，等到瓜熟蒂落，孩子自然會出生。

【用法】 二、比喻時機成熟，事情自然成功。用在「自然成功」的表述上。

【例句】 1. 他這些文章，都是累積豐富體驗後，瓜熟蒂落的作品，不是勉強寫湊成的。
2. 青少年時代的努力，是在奠定基礎，一旦時機來到，就會瓜熟蒂落，獲得成功。

◎ 你會打籃球嗎？

1987年的聖誕節前夕，當我正在美國進修資管碩士學位時，有一門課要求我們四個人一組到企業去實際幫他們寫系統，由於同組的另外三個老美對系統開發都沒什麼概念，所以我這位組長只好重責一肩挑起，幾乎是獨立完成了所有的工作。終於拖到了結案，廠商及老師對我們的（其實是我的）系統都相當滿意。第二天我滿懷希望的跑去看成績，結果竟然是一個 B，更氣人的是，另外那三個老美拿的都是 A。

我懊惱極了，趕快跑去找老師。「老師，為什麼其他人都是 A，只有我是 B？」

「噢！那是因為你的組員認為你對這個小組沒什麼貢獻！」

「老師，你該知道那個系統幾乎是我一個人弄出來的，是吧！」

「哦！是啊！但他都是這麼說的，所以……」

「說起貢獻，你知道 Bryan 每次我叫他來開會，他都推三阻四，不願意參與嗎？」

「對呀！但是他說那是因為你每次開會都不聽他的，所以覺得沒有必要再開什麼會了！」

「那 Jeff 呢？他每次寫的程式幾乎都不能用，都虧我幫他改寫！」

「是啊！就是這樣讓他覺得不被尊重，就越來越不喜歡參與，他認為你應該為這件事負主要責任！」

「那撇開這兩個不談，Mimi 呢？她除了晚上幫我們叫 Pizza 外，幾乎什麼都沒做，為什麼她也拿 A？」

「Mimi 啊！Bryan 跟 Jeff 覺得她對於挽救貴組陷於分崩離析有絕大的貢獻，所以得 A！」

「親愛的老師！你該不是有種族歧視吧？」

「噢！可憐的孩子，你會打籃球嗎？」

這事到底干籃球什麼事？這麼說吧，任何一個在台灣長大的大學生，對於競爭大約都不會陌生。大考、小考、一路到聯考，能夠順利進到大學的，大概都算得上是競爭中的勝利者。但是不幸的是，聯考的競爭比較像是打棒球，而不是打籃球。你瞧，如果你當一個外野手，球飛過來了，你只能靠自己接住它，別的隊員跑過來，不但幫不上忙，還可能

因而妨礙了你的接球。聯考也是這樣的一場個人秀，無論你的親朋好友、老師同學有多麼的想幫你，你最後還是得自己一個人進考場，自己為自己的未來奮鬥。

但是出了聯考大門，你會發現這類個人秀型的競爭是很少見的。不論你是工程師、經理人或是特殊教育的老師，你的成就必須仰賴別人跟你的合作。就像是一個籃球球員那樣，任何的得分都必須靠隊員之間縝密的配合。好的籃球球員如 Jordan，除了他精湛的球技之，更重要的是他與隊員間良好的默契，以及樂於與隊員共同追求卓越的精神。

時間過得好快，一轉眼就已經過了十年的時間，回顧我學習的歷程，我發覺在那天上午，我的老師給了我一份甚至比碩士學位更寶貴的聖誕節禮物。他讓我瞭解到狹隘的抱著「你贏就是我輸」甚至「只取不予」的生活態度，雖然有時會佔到一些小便宜，但是最後卻只會造成自己悲慘的下場。不論我的目標是升官、發財、還是單純地享受工作樂趣，我都需要團隊的合作才能達到目標。今天的我，每一天的工作都需要上級的提攜、同事伙伴的幫助，以及系上同學的大力配合，感謝上帝，從那天開始我就再也沒有那麼輕忽地就搞砸過自己的團隊。

記得在我高中的時候，父親常常告訴我：「人生就像是一局橋牌，能夠把一手爛牌打到最好，就是成功。」他說得很有道理，但是在這裡，我想要說的是有時候人生也像是一張牌，不論你是一張黑桃老 K 還是紅心小三，重要的是，你是不是在一組同花順裡面。」一個人無論多麼能幹、聰明，多麼的努力，只要他不能或是不願意與團體一起合作，日後絕不會有什麼大成就。

所以！你會打籃球嗎？讓我們一起來學一學吧！

◎ 培土種花

父親學的是園藝，對種花蒔草非常內行。在我五歲那年，因父親職務調動，我們全家搬到台中一處農莊居住，擁有一大片庭園。

父親公餘時間，都在整地種花。我觀察到種花之前要準備的工作很多，而且也不好受。光是蒐集垃圾做堆肥，就要花費很多心血，還要忍受刺鼻的臭味及煩人的蚊蠅。但父親說：「唯有踏實地處理這些步驟，土壤才得以肥沃。」

在培土的過程中，我經常向父親抱怨：「又要拿這些剩菜殘羹去『餵』泥巴啊？腐敗的味道好臭喔！」父親卻顧不得家人的非議，深入「蠻荒之地」與蚊蠅為伍。

我也常常急著問父親：「到底什麼時候才要播種呢？」父親始終笑著說：「不急、不急，播種要看天時，急不得。」各種植物都有不同栽種的時令節氣。如果沒有掌握正確的時機，很容易功虧一匱。再說，就算時節對了，土壤尚未準備好，勉強栽種下去，還是無法長出肥美的花草樹木。

好幾個月過去了，當我和母親在傍晚採收完自己種的枇杷，父親在後院釀造葡萄美酒，習習晚風飄來玫瑰的花香，小小的心靈，才漸漸體會到事前的準備工作，和正式開始付出努力一樣，都是很重要的工作。

培好土、種好花，彼此相得益彰！開好花、結好果，夢想生生不息。

幸福的確是每個人心中夢想的種子，大家最關心的還是：如何讓它發芽、成長、開花、結果呢？什麼有效的方法、又該從哪而開始呢？

想到這裡，我又有另一項新的領悟：培好土，才能種好花。是的，當我們決心要勇敢地培育心中夢想的種子之前，其實是需要很周延的準備功夫，擁有足夠的能量與養分，才能讓夢想的種子發芽長大，並且開花結果。

準備工作，培養肥沃的土壤，需要花費很多功夫，忍受許多單調、無趣的過程，真的很不簡單。能熬過這一段枯燥的日子，將來栽種時就比較容易成功。

相較之下，種花比培土有趣得多。一顆種子，從發芽到成長，從開花到結果，都是充滿驚奇的喜悅。一吋綠芽、一朵鮮花，都是具體可見的成就感。相對地，培土的過程就無聊極了。尤其，最令人不能忍受的是冗長而沉悶的過程。經常是默默付出，完全看不到進度。不論你怎麼用力翻土、認真施肥，土壤本身的變化與反應都微乎其微，沒有辦法給人立即的回饋。甚至，有時你必須強迫急切要種花蒔草的心停下來，什麼事都不做，只是靜靜地等待土壤經過休耕之後，慢慢滋養，直到它恢復種植的能力。這個過程，對於急著要成功的人來說，真是莫大的折磨啊！

不要期盼所有的努力，都必須能有立竿見影的效果。美國發明天才愛迪生說：「所有的一切歸於一面等待、一面繼續活動的人。」人生中的很多時候，都必須要用來做事前的準備工作，準備得愈充分、愈周延，等到正式開始付出努力時，就可以體會到事前充分準備的效果。

一位成功的業務員，在從事推銷工作之前，如果已經有了很圓融的人際關係，建構豐富的人脈，推銷的工作自然進行的很順利。相反的，如果等到開始從事推銷工作，才要開始拜訪從前的同學、朋友，重新建立人脈網路，就會顯得很吃力。那些久未聯絡的朋友，一但發現他突然登門拜訪，是為了推銷東西，一定避之猶恐不急。不論他的銷售技巧多麼高，產品的功效多麼好，還是無法打動人心。就算勉強成交一、兩次，就會感到後繼無力。一開始工作，還沒正式邁步向前，就陷入很大的瓶頸。想當初雄心萬丈，怎知現實如此殘酷？

這個實例，也可以用來勉勵想要突破人生瓶頸的朋友。有時候，我們難免會遭逢人生的谷底，彷彿對一切無能為力。接二連三的挫折，會使我們對自己產生很大的懷疑，一再問自己：「我到底該不該堅持下去？」如果，你對自己所選擇的方向，真的有興趣，也有決心要努力，千萬不要太早放棄。有時候，真的只是準備不夠、或時機未到而已。

這個時候，不妨沉潛一段時間，自我反省一下，看看還有哪些部分可以再加強、再努力？像武俠小說中，那些躲在山中練功夫的大俠一樣，矢志重出江湖之日，必讓武林中人刮目相看。

成功的人生，有時候是時勢造英雄，有時候是英雄創時勢。但不論是時勢造英雄，還是英雄創時勢，兩者的關鍵都是：英雄已經做好萬全的準備，才能及時把握時機，或順勢開創新局！